

“弹性”社保下的农民工社会保障 路径选择及改革思路

安徽财经大学 姜丽美

当前，我国每年“进城农民工一般保持在1亿2千万”左右，而因其农村的户籍、身份的边缘化，大部分被排斥在社会保障制度之外。这不仅将带来难以预料的城镇贫困和社会不稳定因素，也不利于社会保险制度的可持续发展。现行社会保险制度缴费人数下降的趋势和扩大覆盖面的艰难，势必造成赡养率的急剧提高，使制度陷入危机。显然，通过制度创新，加快建立适合农民工特点的社会保障制度，规范各地农民工社会保险办法，因势利导地将农民工纳入社会保障体系，已经是非常急迫的现实问题。

一、农民工社会保障制度现状及其缺陷

(一) 农民工社会保障现状

1. 缴费性的社会保险项目的现状。实施农民工社会保障本意是保障农民工权益，对保障农民工的养老、就医等至关重要，但在实施中却未得到农民工的拥护。据劳动和社会保障部最新调研显示，目前我国农民工参保率普遍偏低——在“五大社会保险”中，除工伤保险已有相当数量的农民工参加外，养老保险的总体参保率仅为15%，医疗保险的平均参保率为10%左右，失业保险、生育保险目前仍与绝大多数农民工无缘。而在农民工参保率低的情况下，参保的农民工纷纷“退保”的现象，更耐人寻味。一份最新调研显示，在农民工集中的广东省，有的地区农民工退保率高达95%以上。

2. 非缴费性的社会救助、社会福利项目的现状。目前，城市的社会救助、社会福利项目都仍然基于户籍制度建立和运行。城市外来人口由于没有城镇户籍而无法获得相应的城镇社会救助和社会福利。在最低生活保障方面，《城市居民最低生活保障条例》将没有城市户口的农民工群体排斥在外。社会福利方面，农民工子女由于没有城市户口在城

市就学要交很高的一笔赞助费，不能享受城镇的义务教育福利。另外于2004年3月1日起实施的《城镇最低收入家庭廉租住房管理办法》的适用对象也限于城镇最低收入家庭，而将农民工群体排斥在住房福利之外。当然，也有部分针对农民工群体的社会救助法规、政策出台。如2003年8月起实施的《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法(草案)》，将原流浪、乞讨人员的强制性的救助转变为“自愿受助、无偿救助”。但从整体来说，这方面的法规、政策建设是滞后的，农民工在城镇获得的社会救助、社会福利非常有限。

(二) 现行农民工社保制度存在的缺陷

1. 缴费性的社会保险存在的缺陷。“参保率低、退保率高”的现象，很大程度上是现行社会保险制度存在缺陷所致。我国目前的各项社会保险在计算年限、缴费办法和待遇享受等方面，都是依据正规就业情况而定的，对农民工这种范围广、流动性大、劳动关系不稳定、工作岗位不固定、工作时间长短不一的特殊人群，缺乏制度设计和保障。

(1) 不能适应农民工流动的要求。首先，现阶段实行的保险基金区域统筹政策，与农民工跨省区流动形成尖锐的矛盾。农民工最显著的特点是流动性大，不仅往返流动于城乡之间，并在单位之间、城镇之间频繁地变动工作岗位。在接受调查的农民工中，跨省区流动的占72.8%，务工3年换过两个以上的占67.2%，有的1年就换两三个单位。而目前我国养老和医疗等主要社会保险制度被分割在2000多个统筹单位，多在县市级统筹内运行，各统筹单位之间政策不统一，难以互联互通，养老保险关系无法转移接续。但同时国家政策又规定：农民工累计缴费15年才能享受养老保险待遇，有的地方还规定退休前5年必须到该地参保，这实际上

把农民工的养老问题排除在外。农民工解除劳动合同后，按照国家现行规定，职工跨地区流动时只转移养老保险个人账户，不转移社会统筹资金，城镇职工的社会保险关系因此难以落实，而农民工的社保关系转移则更为困难。而且目前各省的社保基数也不相同，各地的养老基金缺口都比较大，为了维护本地职工的利益，不少地方人为设置障碍，阻碍农民工社保的异地转移。在这种情况下，农民工在流动时只能选择“退保”。另外由于退保时农民工只能得到本人交纳的个人账户中的费用，参保得不到任何实惠，也导致农民工不愿意参保。其次，农民工的身份是农民，我国广大农村的社会保障制度远未形成。在农村社保制度与城市社保制度无法接轨的情况下，农民工在城市内缴纳的社会保险，带不回户籍所在地，也不能享受相应待遇，这也是导致农民工退保的主要原因。而且由于现行政策允许农民工退保，结果导致农民工流动时反复参保、退保，有的甚至在同一地区更换工作单位时也先退保、再参保。（2）制度门槛过高。首先，目前缴费标准的制定，没有考虑到农民工普遍从事劳动密集型产业，工资水平普遍偏低的实际，超出了农民工的承受能力。仅就养老保险制度而言，依现行政策，养老保险缴费是以当地职工年人均工资为基数的。而目前即使在西部一些省市，职工年均工资也大大高于农民工的实际收入，况且70%以上的农民工月收入在千元以下，还有相当一部分仅仅五六百元。因此，对多数农民工来说，维持城市生活已捉襟见肘，各项保险缴费更难以承担。其次，费率过高。由于承担国有企业历史遗留问题的负担，企业缴纳的基本养老、医疗和失业三项保险费平均为工资总额的28%，个人缴费为11%，企业和农民工个人普遍感到负担太重。由于社保制度门槛高，也导致农民工权益难以保障。

2. 非缴费性的社会救助、社会福利存在的缺陷。从现有颁布的各项法规、政策来看，所有政策都集中在社会保险项目，忽视了社会救助和社会福利项目。社会保险关系是建立在稳定的劳动关系基础上的，仅比较适合有相对比较稳定职业的农民工，而不适合大部分以“散工”形式存在的农

工。因此，目前农民工社会保障政策在缴费性社会保险项目和非缴费性的社会救助和社会福利之间的供给结构性失衡直接导致多数处于非正规就业的农民工无法获得社会保障。

二、农民工社会保障制度不宜纳入城镇社保体系

目前，在实行农民工社会保障的省市（上海和成都除外）多数是将农民工群体纳入城镇社会保障体系，显然，这不仅有利于打破我国的城乡壁垒，加快城镇化进程，促进社会的公平和稳定发展，而且能扩大消费。但农民工的高流动性不仅给社会保障的制度设计出了难题，而且也给我国的地方社会保障机构带来了压力。在国家财力有限的情况下，以现行方式简单地将农民工纳入城镇社会养老保险体系是不现实的。因此笔者认为，不应把农民工纳入现行的城镇社会保障体系。

首先，在农民工社会保障制度的制定上，必须充分考虑到流动性这个基本特征。农民工有流动，就要求社会保障能够随之进行转移。把农民工纳入城镇社会保障体系必须具备的一个基本前提是，缩小我国省与省之间的经济发展水平和城镇居民的收入水平差别，实行全国统一的社会保障标准，让全国社会保障“一盘棋”，实现社会保险在地域之间无障碍转移。同时，还必须实现城乡社会保障制度的一体化“接轨”。但这一改革涉及到我国社保制度的根本性改革，在短期内是很难实现的。

其次，把农民工纳入城镇社会保障体系可能会损害农民工的利益。就我国目前国情而言，对提高收入的渴望是农村剩余劳动力的转移的关键因素。而如果强制把农民工纳入城镇社会保障体系，不仅会减少农民工当前收入，而且也有可能使企业将其承担的社会保障费用转嫁给农民工，导致农民工收入减少。据有关专家分析测算，如果完全建立与城镇一样的农民工社会保险制度，企业由此每年要为每个农民工支付2000~3000元，在现有的用工成本基础上要增加30%~40%，这会使我国的劳动力优势受到削弱，农民工进城务工就业的机会减少，农民增收将变得更加困难。从另外一方面看，之所以把进城务工的农民还称为农民工，在一定程度中

是因为他们的农民身份并没变，根据农村土地家庭承包经营的基本政策，外出务工农民还拥有自己的承包土地，虽然这些土地并不归农民所有，但也在发挥着最基本的失业保险和养老保险功能。而且据中国社会科学院农村发展研究所的研究员的调查，78%的农民工表示“年老后只有回家种田”。

再次，我国城市居民的保障体系尚处于不断建设和完善过程中，还普遍存在着企业缴费率偏高，拖欠、拒缴现象严重，历史欠账多等问题，甚至保险基金的安全也无法得到确保。在此情况下再将大规模的农民工纳入，不仅国家财政会背上沉重的负担，城镇居民和农民工本身利益也会受到影响。

三、农民工社会保障制度改革的基本思路

(一) 建立农民工综合保险制度下的“弹性”个人账户

为尽快保障农民工合法权益，应尽快设计出一种适合农民工群体的社会保障制度。换言之，农民工需要适合自己特点的制度安排，完善城乡社会保险体系必须实现制度的多元化。

农民工社会保障制度的建立，必须坚持分阶段、逐步完善的基本原则，优先解决突出的基本保障问题。应建立农民工综合保险制度，即建立农民工“综合保险个人账户”，形成工伤、疾病、养老保险“三险合一”的综合保险基金，企业和个人按工资收入的一定比例缴纳的保障费全部划入该“个人账户”，产权属于农民工本人。

另外，基于农民工流动性强的特点，还应考虑在保险费收缴和支付方式上进行制度创新，即为农民工建立“弹性”社会保障制度。所谓“弹性”是指在缴费门槛、缴费方式、缴费标准等方面具有弹性，而且账户可随农民工流动时转移。具体体现在：(1) 缴费基数、费率或缴费额可在规定范围内自主选择；(2) 农民工可选择按照年、季、月缴费，而且缴费由用人单位和农民工双方负担，全部缴费进入农民工个人账户，并为进城农民工办理“社会保障卡”，卡号与身份证号码完全相同。该卡可在全国通用，使农民工转移到异地时，只须办理一次社会保险登记，就可以该社会保险关系作为依

据，不间断地对社会保险缴费进行记录、接续、转移，做到“通用、简便”。对缺乏单位保障的农民工，国家可以模仿目前的教育储蓄，可以为其开办农民工医疗和养老储蓄，享受整存整取利息和免税优惠，以鼓励农民工为自己的医疗和养老打下基础。(3) 在不允许退保的前提下，允许农民工在特殊情况下借支保险费。即允许农民工在发生重大疾病、丧失生活能力或遇到其他意外发生时，经社会保险管理机构审核，借支部分或全部保险费积累金额。(4) 经办机构：为了适应农民工的流动性特点，农民工交纳费用可到各地邮局、银行或社会保障中心办理，社会保障费用信息公开透明化，在各地邮局、银行和社会保障中心都可以查询，也可以网上查询。

综合性社会保险制度下的“弹性”个人账户既可解决现行制度给农民工参保、转移、待遇兑付带来的诸多不便，也可使农民工得到切身的实惠，促进农民工的参保积极性；同时能够较好地解决现行制度带来的较高管理成本的问题，避免产生连续的参保、退保现象，减轻社保机构的工作负担，亦可减少由于企业不愿交费而产生的大量的监督成本。

(二) 建立针对流动人口的各项社会救助、社会福利项目

在建立和完善农民工社会保障制度的同时，还应建立针对流动人口的各项社会救助、社会福利项目，如医疗救助、失业救助等。因为这部分农民工群体多数是非正规就业。缴费性的社会保险项目在一定程度上会增加雇佣成本，可能减少了他们的就业机会，而就业是他们分享经济发展成果，获得收入的途径。所以，针对农民工社会保障项目，公共财政应该给予一定的支持，重视和发挥社会救助和社会福利项目的作用。

四、结语

为农民工建立专门的社会保障体系只是一种暂时的过渡性安排，随着我国经济的发展和城乡二元结构的彻底废除，国家必然会建立一个统一的社会保障体系，对所有劳动者实施平等的社会保障安排。

（收稿日期：2006-06-20 作者为讲师 蚌埠233030）